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Dates July 18-23, 2023

Survey Type Dual-mode Voter Survey      

Research Population Western Placer Unified School District (WPUSD) Voters

Total Interviews 414 (360 in the City of Lincoln)

Margin of Sampling Error ±4.9% at the 95% Confidence Level

Contact Methods

Data Collection Modes

(Note: Not All Results Will Sum to 100% Due to Rounding)

Telephone
Calls

Email
Invitations

Telephone
Interviews

Online
Interviews

Survey Specifics and Methodology

Text
Invitations
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High Level 
Impressions
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Majorities hold positive views of the District 
and the City, as well as local teachers and schools; 

WPUSD Board opinions are more divided.

Q2. *Asked in Lincoln Only

I am going to read you a list of names of some local institutions and people that are often in the 
public eye. Please tell me if your overall impression of that institution is favorable or unfavorable.

33%

33%

25%

19%

11%

41%

32%

40%

39%

28%

14%

10%

14%

18%

18%

8%

8%

8%

13% 6%

18%

12%

13%

24%

*City of Lincoln
(n=360)

Local teachers

Your local schools

Western Placer
Unified School District

Western Placer
Unified School District Board

Very Fav. Smwt. Fav. Smwt. Unfav. Very Unfav. Never Heard of Can't Rate/Don't Know Total 
Fav.

Total 
Unfav.

74% 22%

66% 13%

65% 21%

58% 25%

38% 32%
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Most voters aren’t following the School Board; 
only a little more than one in ten have heard a great deal.

Q3. 

Have you heard, seen, or read anything lately about the Western Placer USD School Board, 
which serves all of Lincoln, as well as Sheridan and portions of Western Placer County? 

13%

27%

60%

Yes, a great deal

Yes, a little

No, nothing/
Don't know

Total 
Yes
40%

Most Likely to Have Heard 
“A Great Deal” about the Board

Get WPUSD News from District

Child Currently Attends WPUSD 

HH Income $150,000+ 

Republicans Ages 18-49 

Republican Women 

Post-Graduate Educated 

Women Ages 18-49 
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Q4.

Most have heard about the discussion 
around the curriculum.

What have you seen, heard, or read about the Western Placer USD School Board? 

32%
17%
17%

14%
12%

4%
4%

3%
3%
3%

17%

Changing curriculum/book ban/CRT
General education/meeting comments
Student care/parental concerns/safety

LGBTQ/LGBTQ rights/moral issues/the landing spot
Government/politics

Newsletters/newspaper/articles
Very little/not enough

Social media/Facebook
General positive/good job/improvements

Other/Don't know/Refused

(Open-ended; Asked of those who have heard, seen, or read anything lately about the WPUSD Board, n=166)

School board meetings/new board members/board takeover
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The schools focused on social 
issues instead of educating our 

kids. School board, disrespecting 
teachers and parents. Teachers 

complaining about pay.

About reading materials 
parents aren't happy about 
and about the LHS principal 

allowing that pastor on 
campus to push his agenda

That they no longer have respect for a 
parent's choice to raise their own 

children how they prefer.

Q4. What have you seen, heard, or read about the Western Placer USD School Board? 

The school board 
is not providing 

enough funding to 
prioritize student 

safety.

Overall student performance, budget, 
and curriculum.

That a school board member thought a 
book should not be taught in an English 

class and brought it to be reviewed by the 
board because she thought it should be 

banned. The school board also opened an 
investigation into Pastor Casey based off of 

lies and malice and took away the only 
support for LGBTQ kids in Placer County.

Talk of rising school bonds tax.

Verbatim Comments Describing What Voters 
Have Heard
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Views on WPUSD
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Q5.

Many have positive views of the District’s 
teachers and staff, and educational outcomes.
What are the top 2 positive things that come to mind when you think of Western Placer USD? 

29%
17%

13%
11%

8%
7%

6%
6%

5%
4%
4%
4%

3%
2%
2%

30%

Quality teacher's/staff/administration
Quality education/academics/curriculum/courses

General positive/good schools/support/approve
Community outreach/communication/parental input

Support for the students/student care/student results
Small school district/smaller classes/small town feel

Opening new schools/amount of schools/more schools
Cleanliness/well-kept/preserved

Sports programs/basketball/swimming/football
General negative/bad schools/disapprove

Not playing politics/didn't ban book/more conservative
Student security/safety

Good location/close by proximity
Managing growth well/handling more students

Other/Don't know/Refused

(Open-ended)

Upgraded facilities/more amenities (farm)/improvements
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That they're trying to balance the 
needs of the students with their 

educational needs.

I think the board 
has made some 
strong decisions 

when it comes to 
facilities and the 
growth of Placer 

County.

Willingness to support such a 
broad and diverse 

athletic/club demographic.

Teachers are 
dedicated to their 

students.

Q5. What are the top 2 positive things that come to mind when you think of Western Placer USD? 

Kerry seems 
willing to listen 

to input and 
appears to be 

trying to fix the 
image of 

WPUSD, but it 
obviously won't 

happen 
overnight.

Listen to parental 
suggestions and want 

parents to be involved.

Daughter was in that 
school and was very 

favorable.

Community 
outreach like 
this survey.

Some great teachers who make a 
positive impact.

Positive administration 
and staff.

Responds to 
issues with 

students quickly.

Positive Verbatim Comments Describing WPUSD
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Q6.

Student achievement and conflicting political 
views are the top negative aspects of WPUSD. 
What are the top 2 negative things that come to mind when you think of Western Placer USD? 

12%
12%

10%
8%

7%
7%
7%

6%
6%
6%
6%

5%
4%

3%
1%

42%

Poor education/test scores/student achievement
Government/politics

Budget/spending
School board members/administration/staff

Crime/drugs/safety issues
LGBTQ/moral issues

Book ban/curriculum change/sex education

Infrastructure/need renovations/old schools
Not enough quality teachers

Clashing with educational input/don't care
Meetings/discussions/decision making

Discrimination/racism
School choice

Covid/public health

Other/Don't know/Refused

(Open-ended)

Teacher student ratio/class size/high growth of community
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Not holding kids accountable for 
grades, vandalism, smoking, or 

breaking rules in general

Total neglect of carlin c. Coppin 
elementary school throughout the 

years; minimal maintenance and patch 
jobs have occurred, but so much has 

been ignored there.

Took too long to build a 
new high school

Q6. What are the top 2 negative things that come to mind when you think of Western Placer USD? 

We feel like all of our teachers and 
resources are going towards the newer 
schools in Lincoln and the older schools 
are being ignored or put off for another 

time.

Gutless decisions during 
COVID.

Classroom sizes, number 
of students to teachers

The community 
in general tends 

toward too 
conservative 

and not 
supportive 
enough of 

LGBTQ kids.

They do not appear to 
be able to effectively 

communicate with the 
public.

The district being dismissive to parental 
concerns. Forcing education of social 
and political issues upon our children.

Negative Verbatim Comments 
Describing WPUSD
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74%

58%

28%

18%

26%

39% 13%

5%

8%

8%

12%

Western Placer USD schools are an important 
part of our local community

Our local schools are an important factor in 
maintaining our property values

I would recommend Western Placer USD 
schools to others

Strng. Agr. Smwt. Agr. Smwt. Disagr. Strng. Disagr. No Opin./Don't Know
Total 
Agr.

Total 
Disagr.

92% 5%

85% 8%

67% 21%

Voters broadly see WPUSD as an important part 
of the community.

Q11. *Split Sample

I am going to read you a series of statements about Western Placer USD schools. 
Please tell me if you agree or disagree with this statement 
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A majority of voters views WPUSD educational 
quality as positive; very few view it poorly.

Q7.

11%

43%

24%

9%

14%

Excellent

Good

Fair

Poor

Don't know

Excellent/
Good
54%

Overall, how would you rate the quality of education in Western Placer USD schools: 
is it excellent, good, fair, or poor?

Most Likely to Feel Education 
Quality is “Excellent” or “Good”

Democrats

HH Income $120,000-$150,000

Trustee Area 1

Get WPUSD News from District

College-educated Women 

Women Ages 18-49 
Child Currently Attends/Attended 

WPUSD
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Views on 
Local Schools 

and Infrastructure



16

Few hold strongly held opinions of how the District 
manages its finances; and many are unsure.

Q10.

4%

24%

25%

15%

32%

Excellent

Good

Fair

Poor

Don't know

Excellent/
Good
27%

How would you rate the job that Western Placer USD is doing at managing its finances—
is it doing an excellent job, a good job, an only fair job, or a poor job?
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54%

27%

19%

24%

31%

20%

8%

17%

14%

9%

7%

12%

16%

35%

*Many local school buildings and classrooms 
are old, deteriorating, and need

significant repairs

The local school in my area does not receive its 
fair share of funding

Strng. Agr. Smwt. Agr. Smwt. Disagr. Strng. Disagr. No Opin./Don't Know
Total 
Agr.

Total 
Disagr.

79% 17%

59% 25%

39% 26%

Voters broadly agree that repairing and upgrading 
schools will help maintain enrollment.

Q11. *Split Sample

I am going to read you a series of statements about Western Placer USD schools. 
Please tell me if you agree or disagree with this statement 

*Repairing and upgrading our schools will help 
retain and attract students because 

classrooms will be up-to-date, and schools 
will be clean and safe
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District facilities are generally viewed as being 
in good shape, but opinions are not strongly held.

Q12. 

I would like you to think about the overall condition of the buildings and classrooms in the
Western Placer Unified School District.  Using a “1” through “10” scale —

where “1” means deteriorating and out-of-date and “10” means new and modern —
how would you rate the District’s buildings and classrooms?  

5%

3%

14%

17%

11%

17%

8%

5%

1%

4%

16%

10 (New and modern)
9
8
7
6
5
4
3
2

1 (Deteriorating and out-of-date)
Don't know

Mean 
Score

6.1
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Q13.

However, one-third said they felt the facilities 
are in need of repairs or modernization.

In a few words, how would you describe the conditions of 
buildings and classrooms in Western Placer USD? 

33%

23%

18%

13%

7%

5%

1%

19%

Need maintenance/repairs/outdated/old schools

New schools/updated/good condition

General neutral/okay/fine

Depends on school/new vs. old

General positive/good/great

Clean/cleanliness/upkept

General negative/poor

Other/Don't know/Refused

(Open-ended)
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Some are good, others aren't. 
Why is First Street school ignored? 
Is it because the demographic that 

goes there doesn't complain?

The deferred maintenance is 
catching up with poorly 

maintained buildings and 
property. Spend the money 

allocated for maintenance and 
repairs on that and nothing else. 

No more deferral to use the 
money elsewhere.

Needs maintenance 
and also to be equally 

spread across 
schools/classrooms.

Verbatim Comments Describing WPUSD Facilities

Q13. In a few words, how would you describe the conditions of  buildings and classrooms in Western Placer USD? 

Overall, they are pretty 
good some are older 
and need more help 
they have built new 

schools enrollment has 
increased.

I live in Twelve Bridges and 
they are all new schools so 

they are in great condition. I 
am unaware of the schools 

conditions on the other side of 
town.

Using LHS as the example, 
the classrooms could use 

some new paint and 
carpeting at the very least.

The new 
schools are 

fantastic. The 
old schools 

need 
updating.

A lot of are in need of 
good maintenance and 

updating.

Some buildings are 
brand new while 
others are not.
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Three in five feel the District needs additional funding, 
both in general and specifically for facilities.

Q8 & Q9. 

31%

31%

7%

19%

13%

Great need

Some need

A little need

No need

Don’t know

Great/
Some Need 

62%

Little/No 
Real Need

25%

32%

28%

9%

18%

13%

Great/
Some Need 

60%

Little/No 
Real Need

27%

In general, do you think Western Placer USD 
has a great need for additional funding, 

some need for additional funding, a little need, 
or no need for additional funding?

And do you think Western Placer USD has a 
great need for additional funding, some need 

for additional funding, a little need, 
or no need for additional funding for

facilities and infrastructure?
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64%

60%

60%

58%

61%

49%

60%

31%

33%

31%

33%

28%

36%

23%

5%

5%

7%

6%

9%

5%

5%

Retaining and attracting quality teachers

Maintaining math, science,
and technology programs

Maintaining reading and writing programs

Providing clean and safe classrooms, and a 
quality learning environment for students

Maintaining career tech ed facilities, such as the 
construction trades, culinary arts,

agricultural programs, and biotech engineering
Providing students with real-world

work opportunities

Removing hazardous materials like asbestos
and lead paint from local schools

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not Too Impt. Don't Know

Nine out of ten feel strongly WPUSD should prioritize 
quality teachers, STEM, reading/writing, and classrooms.

Q15. Split Sample

I’d like to ask you about a list of individual projects the school district may prioritize in the future. 
Please tell me how important each project is to you:  is it extremely important, very important, 

somewhat important, or not too important?

Ext./Very
Impt.
95%

93%

91%

91%

89%

85%

84%
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Many also view safety and high school 
graduation rates as priorities.

Q15. I’d like to ask you about a list of individual projects the school district may prioritize in the future. Please tell me how important each project is to you:  
is it extremely important, very important, somewhat important, or not too important? Split Sample

46%

43%

56%

54%

50%

44%

44%

41%

42%

36%

39%

25%

26%

28%

33%

31%

35%

33%

14%

14%

12%

14%

14%

18%

20%

17%

13%

5%

6% 6%

Repairing aging classrooms, restrooms,
and leaky roofs

Improving student safety and school security

Increasing the high school graduation rate

Improving student health and safety

Maintaining arts and music programs

Upgrading science and computer labs

Preparing students for college

Maintaining Western Placer USD's farm and 
agricultural land

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not Too Impt. Don't Know Ext./Very
Impt.
82%

82%

81%

80%

79%

77%

76%

76%

75%

Upgrading infrastructure such as outdated 
water pipes, heating, cooling, plumbing, 

electrical systems, and gas lines
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Facility improvements and upgrades are seen 
as desirable, but less so than maintenance.

Q15. I’d like to ask you about a list of individual projects the school district may prioritize in the future. Please tell me how important each project is to you:  
is it extremely important, very important, somewhat important, or not too important? Split Sample

43%

42%

39%

36%

39%

31%

36%

35%

34%

30%

28%

28%

30%

26%

34%

27%

28%

28%

20%

17%

19%

22%

19%

25%

25%

20%

23%

7%

8%

8%

11%

8%

6%

12%

8%

5%

5%

5%

5%

6%

5%

8%

Updating accessibility for students
with disabilities

Protecting schools from budget cuts

Improving security cameras and fencing

Upgrading aging classrooms

Updating aging portable classrooms

Installing energy efficient lighting,
air conditioning, heating, and windows

Improving emergency communications systems

Raising teacher salaries

Upgrading electrical systems and wiring

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not Too Impt. Don't Know Ext./Very
Impt.
73%

70%

67%

66%

65%

65%

63%

63%

61%
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Fewer see reviewing books and ending
ethnic studies requirements as priorities.

Q15. I’d like to ask you about a list of individual projects the school district may prioritize in the future. Please tell me how important each project is to you:  
is it extremely important, very important, somewhat important, or not too important? Split Sample

29%

29%

26%

22%

25%

24%

22%

30%

29%

22%

27%

20%

17%

11%

24%

28%

30%

27%

12%

27%

18%

14%

11%

14%

18%

38%

25%

39%

7%

6%

5%

6%

10%

Expanding school libraries

Upgrading gyms, play fields, and running tracks

Improving parking and traffic flow at pickup
and drop-off

Improving gyms, sports fields, and playgrounds

Reviewing controversial books that are included 
in school curriculums

Creating outdoor learning areas and an
outdoor amphitheater

Ending the requirement that high school 
students take an ethnic studies class

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not Too Impt. Don't Know Ext./Very
Impt.

59%

58%

49%

48%

45%

41%

33%
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Conclusions
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Conclusions – Views of the District, 
Board and Educational Outcomes

• A majority view local schools and the school district favorably, 
though they are more divided in their view of the WPUSD School 
Board.

• Two in five say they’ve heard something about the Board, recently.  
What they have heard covers a wide range of issues, including 
changes to the curriculum and book bans, LGBTQ issues, student 
safety and general education issues.

• The most positive things voters have heard about the District relate 
to the quality of education and teachers, and nearly all surveyed 
feel the schools are an important part of the local community.

• The most common negative things heard relate to poor test scores 
and politics in education.

• A majority say the quality of education is excellent or good, but 
only about one-quarter rate the District’s financial management as 
excellent or good.
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Conclusions – Views District Facilities

• Three  in five voters said they see a need for funding for the District 
and for facilities and infrastructure.

• Verbatim comments on the condition of infrastructure suggest that 
the community is aware that some schools are up to date and 
others are older and in need of more repairs and maintenance.

• The most important projects voters would like to see the District 
prioritize in the future are retaining and attracting quality teachers, 
maintaining math, science, and technology programs, reading and 
writing programs, providing clean/safe classrooms and a quality 
learning environment.



For more information, 
contact:

Curt Below
Curt@FM3research.com

Lucia Del Puppo
Lucia@FM3research.com

1999 Harrison St., Suite 2020
Oakland, CA 94612

Phone (510) 451-9521
Fax (510) 451-0384 
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